

察悉各會員國依上述各決議案所提評議及其在聯合國發表之意見，

又悉秘書長依上述各決議案所提兩報告書，¹¹ 深為感謝，

承認公正調查事實確有促進解決爭端之效用，

認為如能在國際組織範疇內或雙邊或多邊公約或其他適當協定中設有關於公正調查事實之規定，對於爭端之和平解決及爭端之防止可有重大貢獻，

認定一案之可以利用公正調查事實之方法並不妨礙各國謀求其他自行選定和平解決方法之權利，

確認在適當情形，公正調查事實對於解決爭端與防止爭端至關重要，

念及繼續利用調查事實現存設備便利係屬可能，

一. 促請各會員國進一步有效利用公正調查事實現存方法；

二. 請會員國在選擇和平解決爭端之方法時，考慮是否可以將調查事實之責於適當時依照國際法原則及聯合國憲章或其他有關協定，委諸主管國際組織及當事方面協議設立之機關；

三. 促請特別注意各國可以在某種情形下，於適當時採用依聯合國憲章第三十三條之調查事實程序；

四. 請秘書長編就法律或其他方面專家之名冊，俾爭端當事國得協議請其調查關於爭端之事實；並請各會員國提出其本國國民五人，列入此名冊。

一九六七年十二月十八日，
第一六三七次全體會議。

二三三〇(二十二). 鑒於目前國際情勢 迅速草擬侵略定義之需要

大會，

鑒於依照聯合國憲章，聯合國各會員國在其國際關係上務須避免為侵害任何國家之領土完整或政治獨立之目的，或以與聯合國宗旨不符之任何其他方式，使用威脅或武力，

¹¹ 大會正式紀錄，第二十屆會，附件，議程項目九十及九十四，文件 A/5694；同上，第二十一屆會，附件，議程項目八十七，文件 A/6228。

鑑於聯合國主要宗旨之一為維持國際和平及安全，並為此目的採取有效集體辦法，以防止與消除對於和平之威脅，制止侵略行為或其他破壞和平之行動，

深信聯合國為維持國際和平所面臨之一主要問題仍為加強各國尊重一切憲章義務之意志，

鑑於世人普遍深信訂立侵略之定義，對維持國際和平及依聯合國憲章採取有效措施防止侵略行為，極關重要，

鑒悉迄今尚無一般公認之侵略定義，

一. 確認現在世人普遍深信亟須迅速訂立侵略之定義；

二. 茲設立一侵略定義問題特設委員會，由大會主席審酌公勻地域分配原則與世界各大法系皆有代表之必要，指派三十五個會員國組成之；

三. 訓令特設委員會顧及本決議案，與此問題有關之國際法律文書，有關之先例、方法、常行辦法及標準以及第六委員會及大會全體會議之有關辯論，審議本問題之各方面，以便擬訂侵略之恰當定義，並向大會第二十三屆會提具報告，反映各方所表示之一切意見及所作提議；

四. 請秘書長供給特設委員會所需之便利與服務；

五. 決定將題為“侵略定義問題特設委員會報告書”之項目列入第二十三屆會臨時議程。

一九六七年十二月十八日，
第一六三八次全體會議。

* * *

大會主席依據上項決議案第二段規定，指派侵略定義問題特設委員會委員國。¹²

特設委員會將由下列會員國組成：阿爾及利亞、澳大利亞、保加利亞、加拿大、哥倫比亞、剛果（民主共和國）、賽普勒斯、捷克斯拉夫、厄瓜多、芬蘭、法蘭西、迦納、蓋亞那、海地、印度尼西亞、伊朗、義大利、日本、約旦、馬達加斯加、墨西哥、挪威、羅馬尼亞、獅子山、西班牙、蘇丹、敘利亞、土耳其、烏干達、蘇維埃社會主義共和國聯邦、阿拉伯聯合共和國、大不列顛及北愛爾蘭聯合王國、美利堅合衆國、烏拉圭及南斯拉夫。

¹² 參閱 A/7061。

* * *